

ΖΩΟΚΛΟΠΗ & ΑΓΡΟΣΗΜΙΑ

ΤΟ ΕΛΛΙΟΚΑΛΙΔΕΜΑ

Ο ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΚΟΣ ΠΛΟΥΤΟΣ ΝΟΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Εάν γεννιώνται διακόσια ή τρία και ριζάνια το χρόνο, έβω στο τόπο μας, τα εκατό καταστρέφονται από τη ζωοκλοπή.

Εάν φυτεύουμε εκατό δένδρα το χρόνο, τα έβω μόνον καταστρέφονται από την αγροζημία.

Εάν μεταλλάξουμε διακόσια αγροδένδρα τα 150 καταστρέφονται από τη κτηνοτροφία.

Εάν από τα σπαρμένα μας περιμένουμε 100 άκίδες σοδειά, μαζεύουμε μόνο 50, από τη φθορά της αγροζημίας.

Με λίγα λόγια, τίποτα δεν μπορούμε να κέρωμε γλά τη φθορά μας, λόγω της ζωοκλοπής και της αγροζημίας.

Ανούργια δένδρα λίγα προσδέουν. Σπαρτά λίγα σώζονται. Και κοπάδια λίγα γλυτώνουν.

Με την αγροζημία, και την ζωοκλοπή, που μας κρατά σαν θρανιάς από το λαϊκό, δεν πρέπει να περιμένουμε καλυμένο, σ' όλη μας τη ζωή.

Θά μένωμε με τα δένδρα που θρόσκουμε κληρονομιά από τους γονηούς μας, από τα σπαρτά μας θά κέρωμε, σε καλή σοδειά ένα 50 ο), και από το κοπάδι μας, θάχωμε έσοδα μισό άκιά γάλα κατά κεφαλή, και 50 ο) ο) ζηνιά από τη γέννα.

Νά βελτώσωμε την περιουσία μας, νά της προσθέσωμε νέα δένδρα, νά κέρωμε ποτιστικά περιβάγια νά ξεχερώσωμε παληά χωράφια, νά δημιουργήσωμε καινούργιας ρίτσας αίγοπροβίτων, νά κέρωμε καινούργια τυροκομεία, δεν μπορούμε, λόγω της αγροζημίας και της ζωοκλοπής.

Έτσι στέκομε χασκομένοι. Τόποι πλούσιοι γλά πορτοκάκι, λεμόνι, κίτρο, θερούκο, μήλο, ήχλάδι. Τόποι γλά πατάτα, ντομάτα. Χωράφια γλά σκαλιετή καλλιέρεια σταροού, κριθαροού. Τόποι γλά καλλιέργεια της θαιμνώδους μουρνιάς, είναι γεμάτοι σήμερα από σφάκες, πλατάνους, κουμαριές, όχι από άδιαφορία των κατοίκων, ήλλα από την άπελπισία των λόγω της αγροζημίας.

Και τόποι πλούσιοι γλά κτηνοτροφία (χειμαδιά) μένου έρημα και άχρησιμοποίητα, από το φόβο της ζωοκλοπής.

Αν θέλωμε νά προσδέσωμε. Αν θέλωμε νά δοώ με περιουσία με ήξια. Αν θέλωμε νά δοώμε ψωμί μπόλοκο στη σπηλιά μας, νά κέρωμε πηήσωμε ετήν Αγροζημία και τη ζωοκλοπή, και νά πέρωμε έσοδα. Αυτό που γίνεται στη έκρή τη με τους δώ χύτους Βαροβίρους, ήχλα ή την αγροζημία και τη ζωοκλοπή, δεν γίνεται προθένα ήλλο.

Και πρέπει νά βοηθήσωμε όλοι μας, στο ξερίζωμα αυτό. Έκαστος όσον μπορεί, και όπως μπορεί.

Και πρὸ πνετός οί Κοινοτόροχαιμας. Η Αγροφυλακή και η Χωροφυλακή.

Αλλά, και μετά όλοι, συγχρόως νά μέθωμε νά σθέταμε την περιουσία ό ένας τ' άλλου.

Και έί έίλους, προσηή μη περιμένουμε. Θά λέμε, όλοι μας λόγια, που μπορεί νάναι ώραία, ήλλα είναι μόνο λόγια.

«ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΥΓΗ»

Αγροτικές Σιλουέτες

Η ΣΧΟΛΗ ΑΣΟΜΑΤΩΝ

Βρόθημα, κατά σύμπτωση πηγαίνοντας πρὸς την Βισαγή, σιό γλενακόπι της γεννήσεως της.

Τὸ Έφεδρικό Ταμείο, σάν γονεϊός της, με μιά παρὰ λιγοσιή από Ρεθεμιώτες και Άμαριώτες, γιά αναδόχους της νοσηλευτήρας, γλέντιζε, τὸ εδύχτεςγεγονός της άποκίησης.

Τὸ σώμα της, πλούσιο, και άφραίο, έδειχνε, πὸς ήαν καρωμένο, γιά νά γίνη κάποια μέρα της ζωής της, ένα πραγματικό άριστούργημα ζωοφυσικής.

Είδα τότε τη νηοφερμένη. Τὸ σώμα της, πλούσιο, και άφραίο, έδειχνε, πὸς ήαν καρωμένο, γιά νά γίνη κάποια μέρα της ζωής της, ένα πραγματικό άριστούργημα ζωοφυσικής.

Και τί δεν είχε. Περιβάγια και ληφώνια στρωτά, και κήπους. Χωματοβούνια φουκοκίμενα, σάν έτοιμα ροδάκινα, και γραφικά χειμαδιά και ποταμιά, και νερά άτέλειωτα.

Ανθη χιλιά χωμάτων και άμορφιάς, έσκόλιζαν τη νεογέννητη. Και μαζί, με τη ξανουσιή άμορφιά της Άμαριώτινης Έπαρχίας, έδιδε την

δωι, μιά; βασιλοποθλας τὸ πασαυθιο.

Μεγάλωσε, κι ή άμορφιά της επλήθιανε. Και με τα πολλά δώρα τὸ κορμιού της, έβρινε διαλεκτή άνάμεσα σις άλλες άδελφές της, της Κρήτης.

Λίγος καιρός είναι που την ξανάδα.

Χλωμή κι άπειροποίητη.

Με πολλά ξεράδια, και λίγα χρώματα, θυμίζει ξεπεσμένο άρχοντικό.

Την λυπήθηκα. Και σκέφθηνα νά γράψω τις γραμμές αυτές, με σκοπό νά κινήσω την προσοχή των Ρεθεμιώτων, γιά τη τύχη της Σχοχής αυτής, που έχει όλα τα προσόντα, διαν ήσει σε καλά χέρια, νά γίνη μιά πρώτου κοινωινική έστία άμυθήτου άξιας, γιά τη μόρφωση τὸν γεωργού μας, τὸν κηνοτόφου μας, κι ή καλύτερος πειραματικός και φειοπαθολογικός σταθμός τὸν νησιού μας.

Κ.

Συμφέρον κάθε άγρότου είναι όπως έγγραφή συνδρομητής εις την «Αγροτική Αύγή».

Τὸν Γεωπόνου κ. ΚΩΝΣ. ΜΑΝΟΥΡΑ

Α. Πρὶν από λίγες μέρες, άρχισ στις περιφέρειες της Έπαρχίας Μυλοποτάμου και τὸν τέως Λήμου Άρχαδίου γιά πρώτη φορά μεταπολεμικά ή νάχ προσπάθεια γιά τη βελτίωση των έλατοδένδρων που από χρόνια δείχνουν μιά άκαρπία χαρακτηριστική.

Λίγος καιμιά άμφιβολία και σήμερα άνομη σιή χώρα μας ή καρποφόρος δενδροκομία άποφέρει μεγάλες προσόδους. Άλλά και σιή μελλοντική διαμόρφωση της γεωργικής μας οικονομίας ή δενδροκομία προβλέπεται πὸς θά συνεχίση νά είναι σημαντικός συντελεστής σιήν ευημερία και τη πρόοδο της χώρας μας.

Από έλους τὸν κλάδους της καρποφόρου δενδροκομίας, που υπορούν με έπιτυχία και καλή οικονομική άπόδοσι νά άσκηθοῦν κάτω από τις ιδιόρρυθμες φυσικές και οικονομικές Έλληνικές συνθήκες, ιδιαίτερη βραούτητα γιά τὸ Νησί μας και ειδικά γιά τὸ δικό μας Νομό έχει ή Έλατοκομία.

Τὸ δένδρο της Άθηνάς καλὸ πτει εκτεταμένα και συνήθως ή γονα ή ήχος ήκανοποιητική άπόδοσι: γιά άλλες καλλιέργειες τμήματα της Κρήτης.

Η άλιονία οικονομία της φύσεως έξουδετερώνει τη πτωχεία τὸν περιβάλλοντος και τὸ ήξιοποιεί με τη συνδιασμένη καλλιέργεια τὸν έλατοδένδρον, της χαρουπιαί, της άμυγδαλιά, και της ήχλαδιά, που είναι τα δένδρα που σε κάθε βήμα συναντούμε στο Νομό μας.

Αυτοχώς τὰ καρποφόρα αυτά δένδρα και μάλιστα τὸ έλατόδένδρο δεν έχουν τήχει μέχρι τὸν καιμιάς παραγωγικής μέορνας έσοδος έπιβάλλεται και τὸν έξίζει γιά τη μεγάλη άπό παραγωγική πλευρά σημασία των γιά την Έθνική μας οικονομία.

Η φύσις, ή άντοχή και ή μακροζωία τὸν έλατοδένδρον που άνάγκασαν τὸ Σατωβριάνδο νά άντιωήση ότι τὸ έλατοδένδρο φαινεταί άθνήατο γατι τὸ ήδιο άνανεώνει τη ρίζα του Φαίνεταί πὸς έκαμιν πολλούς: νά πιστέψουν ότι τὸ έλατοδένδρο δεν έχει θναήκη από καιμιάκαλλιεργητική φροντίδα.

Δέν ύπάοχει μεγαλύτερο σφάλμα.

Τὸ έλατοδένδρο θπως και κάθε άλλο δένδρο πρέπει νά παρακολουθείται συνεχώς: από την ήμερα που φυτεύεται. Αυτό καθάρα τὸν υποδεικνύει ή Έπιστήμη.

Και έμως από συνήθεια οί έλατοκαλλιεργηταί μας τὸ καλλιεργούν δίχως κανένα σύστημα και ήδιαίτερη φροντίδα. Πολλές φορές μάλιστα ή έμμεταλλευσις των έλαιώνων γίνεται κατά τὸν πιο καθαρά ληστρικό.

Η καλλιέρεια στο έδαφος των έλαιώνων, ή λίπανσις των έλατοδένδρων, ή κλάδευσις των, τὰ θερινά και χειμερινά ποτίσματα, που είναι δυνατόν νά έφιορμίζονται, και γενικά ή έφιορμολή μιάς ένδεδειγμένης γιά τὸν έλατόδενδρον άγεινής με βάσι τὰ πορίσματα της έφηρμοσμένης Ζωολογίας και της Φυτοπαθολογίας είναι πιά καιρός νά γίνουν παραδόσεις γιά τὸν έλατοκαλλιεργητή μας.

Σ' αυτό άκριβώς άποβλέπει ή νέα βελτιωτική προσπάθεια που άρχισε τώρα στο Μυλοπόταμο και στο παλαιό δήμο Άρχαδίου.

Τὸν Μελισσοκόμου κ. Σ. ΦΑΡΣΑΤΗ

Λίγα μέρη της ύδρογείου παραουσιάζουν μελισσοκομικήν έν διαφέρουν. Σε πολλά Κρήτη έχει άναπτυχθή ή αλουτοφόρος κλάδος της μελισσοκομίας, ήλλα ή Έλλάς έχει ή άνοστην θέσιν, λόγω των κλιματολογικών συνθηκών και της πλ θώσας ζωοπατικών φυτών που της δίδουν μίλι έξαιρετικής ποιότητας. Τὸ άκαίτερο μέλι τὸ βγάζουν τὸ νησί της Έλλάδος, όπου εὔδοσι μετ τὸ θεμάτι, ή ρίνανη, ή θρούπη, τὸ τσάι τὸν θουρού και ή άτίταμος.

Η Κρήτη, όρεινή και άκαλλιέργητη σιή μεγαλύτερη εκτασή της, γεμάτη από έξαισια ζωοματικά και μελιγόνα φυτά, είναι ή παράδεισος, υπορούμε νά ποίμε, γιά τη μελισσοτροφία. Σήμερα έχει 60.000 κορμιά μελισσες μεσα σε θρασικά, τὸ κορμια ή σε έυρωπαϊκές κυψέλες, ήλλα θά μπορούσε νά έχει δεκαπλάσιον και είκοσπλάσιον ήριθμόν άκόμη, εάν έγένετο κάποιο προσπάθεια προωθήσεως και καθοδηγήσεως των γεωργών της υπαίθρου, που παράλληλα με τις ήλλες άσχολίες της, θά υπορούσαν νά έχουν και τέντε—δέκα πενήντα κορμιά μελισσες.

Ο Νομός Ρεθύμνης παρουσιάζει μεγάλο μελισσοκομικόν ένδιαφέρον. Όπου κι άν πά: θά συναντήσης θομιάρι, θρούπη, φασκοηλιά και ύποροφόρα δένδρα.

Σε πλείστα σημεία έχει έρεικα και κορμια.

Όλα τὰ χωριά θά υπορούσαν νά έχουν 500 έως 10.000 κυψέλες τὸ καθένα.

Βέβαια ύπάρχουν μερικοί λαδοποι που έμποδίζουν την άνάπτυξιν τὸν κλάδου, θπως είναι ή ήρασι: της άνοίσεως μερικές χορνιές, θπως είναι οί εκδρομές των μπουμπύρων και των κακοποιών στοιχίων, ήλλα αυτά όλα, γιά μένα, είναι άσημαντά και υπορούν νά έξουδετερωθοῦν με λίγη προσπαθεια των ενδιαφερομένων και τὸν Κράτους.

Υτέρα, ένας άλλος σοβαρός λόγος που έμποδίζει την έπιτυχή καλλιέρειαν των μελισσών, είναι ή άπορθημία των παλαιών μελισσοτόφρων σιής καινούργιες μεθόδους και τὰ μέσα της έπισημής, που κατορθώνει σήμερα με τις καινούργιες κυψέλες νά έμμεταλλεύεται συστηματικά τὰ μελισσια. Μά όλα γίνονται σιγά σιγά και τὸππει όλοι νά φροντίσωμε νά βοηθήσωμε νά γίνη ή Νομός Ρεθύμνης, ή σπουδαίτερος μελισσοκομικός σταθμός της

Κ.

Με κρατική έπιχορήγηση οί παραγωγοί ένισχύονται οικονομικά από την Άγροτική Τράπεζα με μεσοπρόθεσμα δάνεια, άνετα σιήν έξέφλησι τους, που τὸ προίόν τους διατίθεται άποκλειστικά και μόνο γιά την κάλυψη των δαπάνων τὸν κλάδεματος, της λίπανσεως και των άρδεσεων τὰ όποια θά γίνονται πάντοτε με την παρακολούθησι των ύπηρεσιών τὸν Κράτους και της Άγροτικής Τραπέζης που ήλθεται ώς σήμερα καταβάλλον πραγματικά φιλότιμες προσπάθειες.

Αυτοχώς γιά τις ύπόλοιπες έπαρχίες τὸν Νομού δεν έχει ληφθή άκόμη καιμιά άπόφασις γιά την επέκταση των έλατοδελτιώσεων αυτών άν και όλοι οί άρμόδιοι έχουν δώσει σχετικές ύποσχέσεις και διαβεβαιώσεις.

Ακολουθεί

Έλλάδος. Δέν έλιγότερη ή νομή, θπως ίσχυρίζονται μερικοί. Έχει τροφή γιά δεκάδες χιλιάδες κυψέλες. Τὸ Ροδάκινο μόνο του μπορεί νά έχει 10.000 Έυρωπ. κυψέλες. Και τὸ σπουδαίτερο, νά μην τὰ γερούσωμε όλα από τὸ Κράτος. Τὸ Κράτος σήμερα έχει πολλές κληγές άνοιχτές και δεν μπορεί νά βοηθήσει όσο πρέπει. Μόνον μας έμεις με τὸ μικρά ή μεγάλα μέσα που διαθέτει ή καθέννας μας, ής φροντίσωμε ήτι νά γίνη. Άς άγαπήσωμε πρώτα αυτό τὸ κορμό και τὸσο θανατοστό έντομάκι, ή: μάθωμε τη ζωή του και τὸν τρόπο της έμμεταλλεύσεως του και άναπτύξεως του και κυψέλη θά βρούμε και έργαλειά και έτι άλλο της χρειάζεται γιά νά ώργανώσωμε ένα μελισσοκομείο στο χωριό μας.

Μ Α ΕΠΙΣΤΟΛΗ.

Δημοσιεύωμε την κάτωθι επιστολήν τὸν φίλου και άκαταπελήτου κοινωνικού παράγοντος κ. Γ. Φ. Δαφέρμου, μετά των άπειρων ευχαριστιών μας.

Αία την «Αγροτικήν Αύγήν» Ρεθύμνης.

Χαιρετίζωμε την άνατολήν σιόν δημοσιογραφικόν όρίζοντα Ρεθύμνης της Έφημερίδας «Αγροτική Αύγή», ή όποια έρχεται νά πληρώσει ένα μεγάλο κενόν, όσον μέγα είναι τὸν Άγροτικόν πρόβλημα τὸν τόπου μας. Είς τὸ πλούσιον πρόγραμμα των επιδιώξεων της άγκαλιέζει όλα τὰ γεωργικά και τηνοτροφικά ήηήματα τὸν Νομού μας. Έχοντας πεπειθήσιν εις την δεξιότητα και τὸ πολυμερές ένδιαφέρον της Διευθύνσεως της «Αγροτικής Αύγης» πιστεύομεν ότι θά δώση μεγάλην ώθηση εις την πρόοδον των δύο ζωτικών κλάδων γεωργίας και κτηνοτροφίας μας και τὸ ευχόμεθα.

Γ. Φ. ΔΑΦΕΡΜΟΣ

ΔΙΑΘΕΣΙΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

ΚΡΑΣΙ ΚΑΙ ΦΡΕΣΚΟ ΣΤΑΦΥΛΙ

Φέτο, ή Δήμος Ρεθύμνης, φηνοῦμε θά πέρωσε τις 200 χιλ. όκάδες παραγωγής κρασιού.

Έτσι, γιά μιά φορά άκόμα άποδεικνύεται πὸς σιό Ρέθυμνο, σηκώνει νά γίνη συνεταιρικό οίνοποιείο, παρὰ τὰς άντιθέτους άντιλήψεις μερικῶν ύπηρεσιών.

Αν σ' αυτή τη παραγωγή βίλωμε τὸ κάμπο της Πηγής, Σταυρωμένων, Λούτρα Αρμενίων, Φραντζεσκιανό Μετόλιαν, τη περιοχή Γάλλου Άτσιποπούλου, Πρινέ, Γωνιά, πουνε σε άπόστασι λιγώτερη από 20 χιλόμετρα, θά μαζεύσωμε, δλωσήποτε προσόητα σταφυλιών, που έπιτρέλουν την ίδρυσι ένός συνεταιρικού οίνοποιείου.

Σ' αυτό τὸ σημείο τὸν λόγον έχουν οί παραγωγοί. Έν τῷ μεταξύ, τὸ κρασί μας δεν παυλιέται, έκτός με τὸ σταγονόμετρο, διότι οί έμποροι μας προτιμούν, νά άγο-